

榮譽社會科學博士陳智思先生

贊辭由林群聲教授撰寫及宣讀

副監督先生：

陳智思先生在香港政、商及公共服務界均享負盛名。陳家原籍廣東潮陽，祖父隻身移民泰國，早年收入微薄，幾經艱苦奮鬥，退休時已成該國最大銀行的創始人。陳先生在香港出生，儘管不時以泰國華僑自居，但近年來每感心之所繫乃家之所屬。為香港福祉貢獻多年，他已毫無疑問將香港視為自己的家園。

陳先生現為亞洲金融集團及亞洲保險有限公司總裁。他熱衷公共服務，現任全國人民代表大會代表及香港行政會議非官守成員、降低食物中鹽和糖委員會主席、活化已修復堆填區資助計劃督導委員會主席、活化歷史建築諮詢委員會主席和香港社會服務聯會主席等職位。

陳先生在 1998 至 2008 年間擔任香港立法會議員，為保險功能界別代表；又於 2001 至 2006 年任紀律人員薪俸及服務條件常務委員會主席；2008 至 2014 年出任嶺南大學校董會主席；2009 至 2015 年擔任可持續發展委員會主席一職；2009 至 2012 年任職古物諮詢委員會主席。2002 年，陳先生獲香港特別行政區政府委任為太平紳士，2006 年獲金紫荊星章；2004 年獲泰國政府頒授泰國王冠指揮官勳章（三等）。

對陳先生而言，生活並非一帆風順。當他 18 歲負笈美國，就讀波莫納學院時，經診斷患上高安氏動脈炎。這種疾病十分罕見，使他的生活產生巨變。三年間做了三次大手術，才使病情穩定下來；但自此以後，在有生之年，他必須每天吃藥，定期到醫院接受檢查。陳先生和其他身患重症的人一樣，當初也經歷了逃避、否定和責備的心路歷程，但後來慢慢接受病情。塞翁失馬，焉知非福。現在回想這段經歷，陳先生更加相信凡事皆有因緣。了解生命之脆弱，讓陳先生年輕時便開始思考人生的輕重緩急，除了堅定他每件事都要做好的決心，也提醒他要生活得充實而無憾。

陳先生對香港的貢獻體現在眾多方面。在香港這個充滿爭議的社會，政治立場紛然多元，陳先生在其中扮演了架橋人的角色。任職立法會及行政會議成員期間，他能聯合

政見不同、甚至對立的各方，進行有效對話。隨着香港與大陸的關係日漸密切，建立在互信之上的坦白溝通，變得愈發必要，他因而力促廣泛而具深度的諮詢。陳先生從疾病中領悟到，必須活在當下和專注手頭工作，這使他贏得同事的信任；而他們眼見他一心做好工作，並無私心，也樂意與他合作。

作為經商世家的第三代，陳先生明白，經商與生活一樣，不可僅守過去的輝煌，亦應與時俱進。在料理家族生意時，他不斷尋找新的發展方向。先輩在銀行業上生意興旺，陳先生卻在香港不斷演變的經濟格局中，洞悉契機，開始大量投資保險業。此外，陳先生大力推行企業社會責任，並提醒人們，將政府視作香港問題的萬靈藥是不切實際的，企業應在創建更好的社會中扮演積極角色，以減輕公眾的仇商情緒。向慈善機構的捐助只是行善的第一步，一家具備責任感的企業應積極提升所有持份者的福祉。

陳先生在公共服務方面貢獻廣泛，多不勝數：環境與商業可持續發展、老年護理、高等教育及實驗小學教育、文化遺產保護、移民及單親家庭政策、生活習慣及飲食健康，以至藝術推廣等，他均有參與。其中，擔任古物諮詢委員會主席和香港社會服務聯會主席的經歷，加深了他對香港這個他視之為家的地方的認識。古物諮詢委員會的工作讓他見識到香港多元的歷史，並思考保存古蹟的良策。在香港社會服務聯會的工作，尤其是對服務提供者的現場走訪，則時刻提醒他基層市民的需求，並活生生地展現了香港社會的多樣化。

副監督先生，陳智思先生激勵了我們每一個人。他與高安氏動脈炎的搏鬥，是人類堅韌不拔的意志的明證。他無私不倦，在各個方面對香港貢獻良多，為我們展示一個光明美好的願景。謹恭請 閣下授予陳智思先生榮譽社會科學博士學位。